

七成公司營業額跌兩成

業主拒減租難渡時艱 零售協會提三招盼政府救亡

香港第五波疫情持續擴散，加上特區政府收緊社交距離限制，令各行業均大受影響。香港零售管理協會表示，即使零售商現時未被強制停業，但不少店舖顧客稀疏，生意慘淡情況與停業無異。協會昨日公布一項調查顯示，最新社交距離措施下，70%受訪公司營業額下跌約20%，部分跌幅更達60%。協會表示，雖然支持政府的防疫措施，但期望業主減租與零售業界共渡時艱，同時向特區政府提出三大建議，包括強制商場免收底租，只收租戶營業額按百分比的抽成；街舖租戶租金減半；以及將零售業納入新一輪防疫抗疫基金，當中包括考慮推出新一輪「保就業」計劃。

◆香港文匯報記者 文森



◆第五波疫情持續擴散，令店舖生意慘淡，70%受訪公司營業額下跌約20%，部分跌幅更達60%。

最新零售業情況

- ◆70%受訪公司表示，本月14日至16日的營業額較本月3日至9日下跌約20%
- ◆逾30%受訪公司估計，未來一周的營業額跌幅達20%至60%
- ◆70%受訪公司估計，「疫苗通行證」措施或導致商場店舖人流及生意額下跌一半或更多
- ◆80%受訪公司於農曆新年間的營業額出現按年跌幅，近半跌幅達40%
- ◆70%受訪公司並無獲得業主任何租金支援

資料來源：香港零售管理協會 整理：香港文匯報記者 文森

零售管理協會主席謝邱安儀昨日於網上會議中表示，第五波疫情爆發是零售業有史以來最差的經營環境，由於協會先前低估了新一波疫情的影響，故協會修訂零售業表現的預測，預計今年上半年本港零售銷售額將由按年「持平」轉為錄得「負增長」，影響程度將視乎恢復正常通關的安排。

部分跌幅達六成

協會於本月14至16日訪問了22間公司，他們合共涉及3,900間店舖並聘用逾7.4萬員工。結果顯示，與新社交距離措施實施前一星期比較（以2月3日至2月9日為基數），零售商銷售額錄雙位數跌幅，當中

70%受訪公司的營業額下跌約20%，部分跌幅更達60%。

逾30%受訪公司估計，未來一周的營業額跌幅達20%至60%，又估計本月24日實施「疫苗通行證」後，跌幅將進一步擴大。70%受訪公司認為，「疫苗通行證」措施或導致商場店舖人流及生意額下跌一半或更多；80%公司估計街舖人流及生意額亦將同告下跌，但跌幅將會較商場舖少。農曆新年的零售表現方面，80%受訪公司的營業額出現按年跌幅，近半跌幅達40%。

調查同時發現，70%受訪公司指仍未收到業主任何租金支援，半數更指業主態度強硬。謝邱安儀表示，

獲減租者僅屬少數，且減幅不大。她形容，現時絕大部分零售商均是「咬緊牙關」與員工共渡時艱，保留職位及底薪，惟可持續多久則取決於業主幫助有多大。

冀抗疫基金幫助

謝邱安儀強調，支持政府的防疫措施，但期望可同時以行政措施要求業主與租戶共渡時艱，包括商場能夠免底租，以營業額抽成作為租金；街舖方面則希望業主將租金減半。協會同時期望下一輪防疫抗疫基金能將零售業納入協助範圍，並在疫情紓緩後再推出電子消費券。

24立會議員促沙田區會主席麥潤培辭職

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港文匯報日前報道指，沙田區議會主席麥潤培於利安邨圍封強檢前提出釋放消息，有礙防疫抗疫工作。24名立法會議員昨日發表聲明指，麥潤培的行為實質上已違反區議員宣誓誓言，並涉嫌公職人員行為失當，嚴正要求麥潤培立即辭去區議會主席和區議員職務，並向公眾致歉，亦促請特區政府正視事件並作出跟進，嚴查是否有人構成違反誓言和「公職人員行為失當罪」。

洩機密圍封消息

24名立法會議員昨日發表聲明指，不少馬鞍山居民對麥潤培提早半日大肆宣傳機密的圍封消息極度不滿，紛紛向他們投訴。

居民形容，當麥潤培發布有關信息後，頓時令社區人心惶惶，利盛樓居民更無所適從，部分居民甚至表示「走得就走走」，也有部分居民衝到超市搶購物資，

囤積食物，其舉動不但造成社區混亂，更極可能令部分染疫市民提早撤離，並將病毒散播出去，嚴重阻礙防疫行動及成效。

聲明指，他們認為，麥潤培的做法自私自利，罔顧公眾利益，行為極不負責任。不但濫用區議會主席職權，在防疫的關鍵時刻將機密資料外洩；更沒有做好區議員責任，造成社區居民恐慌；作為公職人員，又嚴重阻礙政府防疫部署。麥潤培的行為實質上已違反區議員宣誓誓言，並涉嫌公職人員行為失當，他們嚴正要求麥潤培立即辭去區議會主席和區議員職務，並向公眾致歉。

聲明指，促請特區政府正視事件並作出跟進，嚴查是否有人構成違反誓言和「公職人員行為失當罪」。在防疫的緊要關頭，必須嚴明防疫紀律，避免類似事件再度發生。只有大家團結一心，才能戰勝疫情，助港走出困境。



◆利安邨於本月13日晚圍封強檢，但沙田區議會主席麥潤培提早洩漏消息，令社區人心惶惶，更極可能令部分染疫市民提早撤離。

7居屋屋苑下周五起接受申請

總計8926個單位

香港文匯報訊（記者 文森）房委會昨日公布，最新一期「居屋2022」及「白居2 2022」將於本月25日至下月24日接受申請，為期4個星期。新建的7個居屋屋苑共有8,926個單位，包括北角驥華苑、啟德啟欣苑、馬頭角冠山苑、觀塘安秀苑、將軍澳昭明苑、沙田愉德苑及東涌裕雅苑，最細單位為186呎，最大的有555呎，將會以市價五折出售，臨時售價由124萬元至531萬元。

其中位於北角電照街的「單幢」新居屋驥華苑，共有248個單位，實用面積280呎至457呎，臨時呎價約為8,800多元至11,600多元，部分單位有機會見到海景。另外位於馬頭角高山的冠山苑則有495個單位，實用面積281呎至447呎，臨時呎價介乎約6,700元至8,100元；啟德啟欣苑有1,840個單位，最細的單

位不足200呎；觀塘安秀苑有1,906個單位；最多單位推售的是東涌怡雅苑，合共有3,300個單位。此外，有42個因買賣協議撤銷而被收回的房委會居屋單位及房協資助出售單位將會一再推出發售。

在新冠疫情下，房委會鼓勵申請者網上遞交申請，並將申請期由過往的2周延長至4周。7個新居屋項目的短片、發展項目資料等，今日起會上載至房委會為今期居屋設立的指定網站，公眾亦可以預先瀏覽及下載申請表等，樂富客務中心不會提供櫃檯查詢服務，建築模型與室內間格模型的展覽廳暫停開放。

外傭宿舍無法管 申訴專員倡修例

香港文匯報訊（記者 文森）申訴專員公署完成就政府對外傭宿舍規管的主動調查，指曾被傳媒多次揭發居住環境擠迫、衛生情況欠佳的外傭宿舍，未必受《旅館業條例》或《床位寓所條例》規管，政府對外傭宿舍的供求，亦沒有掌握系統性的資料，包括宿舍位置、數量等，現時並無專法例規管該等宿舍。

現時由外傭職業介紹所經營的外傭宿舍，是提供予合約屆滿的外傭暫住，但疫情下曾多次爆發感染群組。公署就此作出主動調查發現，這類宿舍根本無專法例規管，勞工處現時如接獲投訴，一般會轉介予民政事務總署，根據《旅館業條例》及《床位寓所條例》跟進。不過，該類宿舍的營運模式不少只是開放予外傭入住，無公開招攬生意及不涉及收費，總署不能根據上述條例跟進。即使外傭輸出的領事館會對介紹所發牌，惟發牌制度並非根據本港法例訂立，認為未必能全面應對。

申訴專員公署提出10項改善建議，其中包括勞工處先以行政方式採取短、中期措施，要求職業介紹所提供有關其營運外傭宿舍（如有）的資料，以建立由職業介紹所經營外傭宿舍的資料庫；修訂《職業介紹所實務守則》，更具體地列出職業介紹所如經營外傭宿舍必須符合的相關法規、標準及指引等，供職業介紹所參考和遵從等，如有關措施成效欠佳，長遠應考慮修例規管。

長洲居民聯誼會治喪委員會

主任：黃輝民
副主任：翁志明
委員：馬炳根、張明輝、黎勝仔、李桂珍、郭慧文、王志強、楊枝業、陳超傑、孔憲禮、何燦榮、黃紫蓮、曾家明、張少峰、陳十五、李天杰、鄭禮富、鍾翠玲、張奕群、陳嘉麗、何華喜、羅世堅、黎英麟、廖馬帶、黎詠恩、黃容、劉兆南、羅耀強、馮正福

團體：長洲居民聯誼會、香港漁民互助社長洲辦事處、香港建造業運輸業聯會、長洲建造業運輸業聯會、長洲鄉事委員會、長洲婦女會

聯絡電話：2981 0916 排名不分先後

吳公有福先生訃告

慈父 吳公有福先生 痛於二零二二年二月十三日安詳離世 積閱享壽九十有一歲 擇於二零二二年二月二十一日（星期一）靈柩奉乘下午一時十五分渡輪回長洲翌日二月二十二日（星期二）上午十時辭靈舉殯 移靈長洲火葬場舉行火化禮

哀此訃

孝男：文忠、媳：湯韻詩
文傑、媳：吳影儀
文生、媳：李燕萍
孝女：文麗、婿：劉雅國
小麗、婿：雷民強
孫男：啟剛
孫女：海冬、海滴、卓藍
外孫男：劉礎毅、外孫媳：懷珍瑜
外孫女：劉曉盈、外孫婿：林嘉誠
雷雅媛、外孫婿：林嘉誠
雷雅曦

親屬繁衍 恕未盡錄
長洲居民聯誼會治喪委員會 聯絡電話：2981 0916